

T3·现象

# 面源污染倒逼农业转型



我国农业污染比重不断提升  
养一头牛的污水排放超过22个人

在1962年出版的《寂静的春天》一书中，美国生物学家蕾切尔·卡逊这样描写农药等化学药品给人类带来的危害：“它们使得鸟儿的歌唱和鱼儿在河水里的欢跃静息下来，使树叶披上一层致命的薄膜，并长期滞留在土壤里——造成这一切的原来目的可能仅仅是为了少数杂草和昆虫。”

位于江苏省南部的太湖是我国东部近海区域最大的湖泊，也是我国第二大淡水湖，2007年，江苏无锡的一场饮用水危机，引发了人们对其水源地太湖爆发大规模污染的关注。当年无锡自来水发臭堪比下水道，以致市民疯狂抢购纯净水。紧接着第二年，江苏启动了《太湖流域水环境综合治理总体方案》，提出到2012年遏制太湖湖泊富营养化趋势等目标，开始了“铁腕治污”，重点是关停整个太湖流域污染严重的化工企业。今年已是计划实现该目标的最后一年，结果却仍不乐观。人们还惊奇地发现，工业污染已非太湖的最大污染，农业和生活污染所占比重在不断提升，成为太湖污染的罪魁祸首。

江苏常州市环保局提供的最新调研数据显示：在太湖水污染源中，工业源产生的COD(即化学需氧量，其值越大说明水体受有

机物污染越严重)占比21.40%，城镇生活源为39%，农业源为39.60%；工业源产生的氮占比8.67%，城镇生活源65.78%，农业源为25.55%；工业源产生的总磷较少，城镇生活源产生总磷为14%左右，农业源约为85%。在太湖流域污染的三项主要指标中，农业面源污染的占比有一项超过一半，有一项甚至超过了三分之二。据调查，养殖一头牛一年所产生的并排放的废水超过22个人生活产生的废水，而养殖一头猪产生的污水相当于7个人生活产生的废水。

南京农业大学资源与环境科学学院副教授和文龙指出，农业面源污染是农田中的泥沙、营养盐、农药及其他污染物，在降水或灌溉过程中，通过农田地表径流、壤中流、农田排水和地下渗漏，进入水体而形成的污染，从官方到科研院所等都逐渐认识到，农业污染面广量大，比工业污染治理难度大。

因为工业污染属于点源污染，直接封堵排污口，然后对污水进行处理，达标排放即可，而农业面源污染没有终端，“先污染后治理”的方式走不通，必须先行预防。

除了污染水体，农业面源污染也使得土地本身不堪重负。和文龙介绍，我国是农药化肥生产和应用最多的国家，一轮作物需要打12—13遍农药，每亩施肥量需要氮8—15公斤、磷4—6公斤、钾10—15公斤，其中1/3能被作物吸收，2/3流失。早在1970年代，中科院院士、中科院南京土壤研究所研究员朱兆良就曾在无锡地区进行实验，发现氮肥高施用量的农田，产量不再提高。有关机构对我国东北产粮大省黑龙江、吉林等地的调查也同样发现，化肥的施用虽然对近年来粮食增产起到了积极作用，但也让部分农民患上“化肥依赖症”——化肥施用量逐年增加，且这一趋势还在加剧。

业内人士指出，我国化肥使用总量过高，化肥过量施用将带来土壤品质和性质退化、粮食减产等后果，致使土地越种越“瘦”，危及粮食安全，已经开始影响我国农业的可持续发展。

为突破当前农业发展的瓶颈，各地纷纷开始探索新的农业发展模式。安徽省循环经济研究院院长季昆森表示，“以‘减量化、再利用、资源化’为原则，以低消耗、低排放、高效率为基本特征的循环农业发展模式，是一种符合经济可持续发展理念的模式。”在湖北仙桃市沔城回族自治镇王河村，家家户户由政府补贴建起沼气池后，形成了一条依托沼气建立起来的循环农业经济链，沼气发电、沼液养鱼、沼渣肥田等生产生活方式正在为当地的农民创造越来越多的财富。来自湖北省农业厅的数据显示，2011年，循环农业为农民节支增收超过20亿元。三直

套餐种粮 土地统筹 适度规模

## 农业社会化服务的“安邦模式”

从十余年前的农村“386199部队”（指妇女、儿童、老人）种地，演进为现在的“老人农业”：从老一代农民工“农忙种田，农闲打工”的兼业化副业化，到新生代农民工“宁愿下岗，不愿种地”的脱农化，“明天谁来种田”的问题，持续困扰着我国农业发展。湖南省衡阳市安邦新农业科技公司通过“企业搭台、农民种田”的途径，对破解这一问题进行了探索。

邹云

### ★创新

#### 种粮买“套餐”

种粮可以购买“套餐”服务，这是近年在衡阳兴起的“新鲜事”。

衡阳县岘山乡种粮大户刘英满告诉笔者，去年他种了900多亩田，从安邦公司购买了“套餐”服务，早稻一亩498元、晚稻一亩518元，之后安邦公司提供从种子、农药肥料、机耕、春插到稻谷收割、烘干等所有服务。“我只负责田间管理，一年可以收入几十万元。”

提供“套餐”服务的湖南安邦新农业科技公司创建于2009年初。董事长刘安辉介绍，近年来，他们抓住农村劳动力外流的商机，为种粮农户提供种植技术方案的制定、品种选定、测土配方施肥、有害生物专业化防治及机耕、机插、机收的机械化作业等“套餐服务”，深受种粮农户的欢迎。

几年来，安邦公司不断完善制度、扩大规模，逐步确立了“以现代农业服务改变传统种植模

式，以现代农业科学技术不断促进农业生产力发展”的思想，并采取了“把复杂的问题简单化，把简单的问题标准化，把标准的问题制度化，把制度的问题信息化”的“四化”现代企业管理理念，形成一套新农业服务模式——“安邦模式”。

安邦公司除了向租赁公司土地的农场主提供套餐服务外，还对其他种粮大户、种粮专业合作社等提供“套餐”服务，既可以提供完整套餐，还可以直接为农户提供优质稻种子及栽培技术、测土配方施肥、有害生物专业化防治、各种机械等“单项服务”，根据不同的服务收取不等的费用。

目前，安邦公司已经在数十个县开设子公司，在100多个乡镇设立农业综合性服务中心，领办了农机、种植、有害生物专业化统防统治等3个专业合作社，提供各类服务的农田面积达150万亩。

### ★算账

#### 公司、农民各有一本“利润账”

“安邦模式”对农民来说到底合不

算，还得农民自己来算这笔账。

衡阳县台源镇常青村村民廖俊良去年种植120亩中稻，赚了4万元。他说如果自己种，每亩地的成本接近千元，而把套餐价格和自己的人工开支加起来，也就800元左右，其中省得最多的就是人工。如今除了插秧或收割的时候需要少量人工外，其他环节都不再需要人工。

“如果完全不另请人工，只要每亩产量达到750斤就能保证不亏本，而实际上我们这里的亩产量常年都在1100斤左右。”廖俊良说，安邦公司还为每名农户购买了农业保险，就算遇到自然灾害减产，每亩最高也能获赔

280元。

“套餐”服务之所以能够节省劳动力，主要是大量农业机械的使用，这些机械不但提高了效率，还节省了成本。比如，公司提供的病虫害统防统治，用无人机规模作业能达到每小时80亩至100亩，其效率要比常规喷洒至少高出100倍，还可节约50%的农药，90%的用水量。

在一份成本对照表上看到，2012年安邦公司每推出一亩地套餐服务，除了能为农民节约大概150元的成本外，公司利润也达到了124元。整个2012年，安邦公司仅提供各种“套餐”服务和“点菜”服务，营业额就达到1.6亿元，利润在1000万元左右。

### ★模式

#### 承包权不变，组织模式转变

“值得注意的是，安邦公司将土地从农民手中流转过来之后，农民并未离开土地，他们只是在重新统筹安排后，按照自己的意愿从事更高效的农业生产。这是‘安邦模式’最大的优势所在。”刘安辉说。

衡南县金南镇金沙村农户曾水蜜介绍，自己在租种安邦公司150亩水稻的同时，还有几亩“自留地”。“我以每亩200元的价格承包安邦公司150亩地，这200元买的并不是地，而是地上的基础设施，和公司提供的土地平整等服务。”

据了解，农民将土地流转给安邦公司的价格是150元，而安邦在对基础设施进行优化后，再次将土地流转给农民价格是200元。在这个过程中，实际上土地仍然是在农民与农民之间流转，安邦公司只是作为一个平台和服务提供者对资源重新进行了组织和配置。

曾水蜜说，从安邦公司将土地流转过来后，就省去了对土地进行整理的复杂过程，而且还可以在安邦公司的统筹下将自己的土地调整连片。最重要的是自己能够从繁琐低效的劳作中解放出来，从事更多的生产活动。

如今，曾水蜜“稍微用心点”，一亩地就能有400元收入，以前最多也不到300元。此外，曾水蜜还与别人合伙购买了几台农机，加入到了安邦公司的农机队。这样一来，自己还另有收入。“去年冬天种油菜的时候，我们一台机器一个月就挣了4万元。”曾水蜜说。

基层干部表示，安邦公司在保障农民土地承包权的前提下，通过组织方式的转变，提供社会化服务，来达到集约生产目标，推动现代农业发展，探索了一条适合当前实际情况的农业经营模式。

### ★转变

#### 从“种植代管户”到“家庭农场主”

实际上，安邦公司一开始并不是采用这种“农户生产+公司服务”的模式。2009年，安邦公司流转了3500亩土地，雇请当地农民种植，称为“种植代管户”，结果一年下来，竟然亏了60万元。

“两个原因导致这种模式的失败。”刘安辉分析，首先是单个农民难以采取高水平的种植技术。二是“替人打工”缺乏积极性，很多农民出工不出力。在总结经验教训后，安邦公司按现代农业的分工，重新定位了自己的角色：不再自己直接种田，而是为农民提供专业化的一条龙服务。

今年中央“一号文件”提出了“适度规模”和“家庭农场”两个概念，安邦公司十分认可。经过缜密的测算，60亩到200亩被认为是最适合一户农民的种

植规模。

刘安辉介绍，安邦将土地重新整合优化之后，对包地农户的规模进行了严格限制，一般不超过200亩。这样一来，每户农民只需要2到4个人就能全部照看得过来。现在，承包规模在60亩到200亩的农户一共有500多户，平均承包面积为150亩。

“两口子、三台机、200亩、一年10万元”——这是安邦公司测算出的最理想状态，也是对“家庭农场”这一概念的生动描述。据了解，参与“安邦模式”的农民，基本上已经完全以种粮为固定职业和主要职业，他们除了照看好自己的责任田外，其他时间在安邦公司的调配下就利用手中的机器为其他大户或农场主提供机耕机收或者机插服务。